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jejiz pomoci lze pak v takovém piipadé rozhodnouti, zda se jednd
o prvodislo & ne. (Né&které takové piipady najdete v knize
K. Rychlik: Uvod do elementérni teorie &iselné, Praha 1931, kde
také najdete i jinak provedeny dilkaz zobecnéné véty 1. a véty 2.)
A jsou také i jiné postupy, nez jaky predstavuje véta 3.

Koneéné uvedu vam alespoii jedny tabulky této véci se tykajici,
velmi obsahlé. Jsou to: Lehmer: Factor table for the first ten
millions, Washington, 1909. V nich je ke kazdému &islu nedélitel-
nému 2, 3, 5, 7 od 0 do 10 017 000 uveden nejmensi kladny cely
délitel.

Dikaz velké Fermatovy poucky pro exponent 4.
Dr. Jos. Matousek, Jind¥. Hradec.

Véta Fermatova pro exponent 4 pravi:
Ciselné rovnice

X 4+ Y4=2pii X, Y, Z>0Y

jest nemoznou. v

Elementarni naukou o éislech provedli dukaz o tom jiz Euler
a Dr. Edmund Landau. Oba tito védci predpokladaji. pfi svych
dikazech znalost FeSeni rovnice X,%2 4 Y,?= Z;® celymi &isly,
na némz své dalsi vyvody zakladaji. Hodlam zde ukazati, Ze dikaz
d4é se provésti pfimym zptsobem, t. j. bez znalosti feSeni rovnice
X2+ Y2 =22

Zkratime-li éiselnou rovnici X* 4 Y* = Z* nejvétsim spoled-
nym délitelem, obdriime novou a* 4 y* =12 v niZz velidiny
z, ¥ a 2z jsou mezi sebou relativné nesoudélné. Dvé z nich musi
tedy byti lichymi a tieti jest sudou, ponévadz ani soucet ani rozdil
dvou lichych é&isel nemuZe byti lichym. Jedna z veli¢in x a y jest
tudiZz uréité lichou, BudiZz z liché; pak se snadno presvédéime,
%e y musi byti sudé [soudet dvou lichych bikvadratid — &iselné
8+ 1+ 8k+1=2(4l + 1) — nemize byti bikvadritem.?)]

Seznali jsme tedy, Ze v nasi rovnmici z* 4 y* = 2* velitiny
Z,y a z jsou mezi sebou relativné nesoudélné, y jest &éislo sudé,
z a z Cisla licha.

Rovnici tuto ve tvaru z¢— y* = 2* rozlozime ve faktory
(@ + ¥*) (* — ¢*) = 2%

1) V celém ¢&lanku znadf ném latinskd pismena — velkd & ma;lé.,
8 indexem &i bez n&ho — vidy jen é&isla celistva, positivni a koneéna.
2) Ze lichy bikvadrat lze pséti ve tvaru 8h + 1, je patrno z rovnice

(26 + 1)% = 16k* + 32k® + 24k% + 8k 4 1 = 8h + 1.
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Z uvedenych pravé vlastnosti téchto veli¢in plyne:
24yt f ==

. zz—y2:g=x24=?)2
2t = r4m,t = up?

Rovnice f = x,%, g = z,* mUZeme psati, ponévadz f a g (obé
liché) nemohou miti Zddného spoleéného délitele; event. spoleény
délitel musil by se jinak také objeviti pii éislech z a y. Pro zjedno-
duseni polozili jsme 2,2 = u a 2,2 = v.

Tak nalezli jsme skupinu rovnic:

2 2 — 92

IR A @
v nich jsou viechna éisla mezi sebou relativné nesoudélna, y sudé,
ostatni licha. \

Tyto rovnice musi vedle sebe existovati, ma-li rovnice z* 4
+ y* = 2* byti moznou.

Ze skupiny (I) uréime si hodnotu velidiny y?

Y= ut— 22 = 2% — 0?2

¢ili Yyr=w+2)(u—=2)=(2+ v) (z—v).

Jeito y jest sudé, ostatni ¢éisla lichd, miZeme poloZiti:
U+ 2z = 2mn z Gehoz: w = mn + pr
u—z = 2pr - 2 =mn— pr = mp + nr
2+ v=2mp v = mp—nr
z2—v = 2nr y? = dmnpr.
y? = dmnpr,

Z této sestavy jest zfejmo, Ze &isla m, n, p a r musf byti mezi sebou
relativng nesoudélnd, jeZto &isla u, z, v a y jsou také mezi sebou
relativné nesoudélnd. (Kdyby na pk. &isla m a n méla spoleéného
délitele, musila by jej miti také &isla z a v; podobné musil by
spoleény délitel &isel m a r objeviti se také pii éislech u, z a v atd.)
Z rovnice y* = 4mnpr pak seznivame, Ze relativné nesoudélna
tisla m, n, p a r musi nutng byti kvadraty: tedy m = .2, n = y,?,
P =yt r =y a y® = 4y 29 ys"y
VloZzme nyni hodnoty tyto do hofejifch rovnic:
U= YY" + ¥s’Y®
2= 9%’ — ¥s°Y" = Y + 0’y
v = 41" — Y2"%4’
Pozorujeme-li druhou z t&chto rovnic
Y — Y'Yt = %yt + vyl
Prepsanou ve tvarech:
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Y (92 — ¥s®) = ua® (¥2° + ¥s®)
a ?/g2 (1® — ¥®) = ¥ (1> + ¥%P),
shleddme, jeito ¥y, ¥», ¥s & ¥, jsou mezi sebou relativné nesoudélng,
Ze

Yo® + ys* = sy,® % Y+ Y = ty,?

Yo — yYs® = sy,’ Y® — Ya® = tys,
z ¢eho% snadno vypodteme, Ze st = 2 ¢ili, Ze z ¢isel s a ¢ jedno jest
jedni¢kou, druhé dvojkou.

Pro dalsi ¥eSeni predpokladejme, Ze ¢ =1 (kdo chces§, vol
s = 1), pak plati:
e+ ¥ =y’
N — Yt =yt
Z relativné nesoudélnych veli¢in y,, y,, y; a y, musi tii byti liché,
&tvrtd jest sudou, jeito ani soudet ani rozdil dvou lichych veli¢in
nemuize byti lichym. Ciselnd forma kvadratickych veli¢in nam pak
snadno ukaZe, Ze sudym musi byti y,. (y, ani y; nemohou byti
sudé, ponévadZz by musily byti sudymi soucasné obé — y,* jest
soudtem, y,? rozdilem tychZ dvou é&isel — jsou vSak mezi sebou
relativné nesoudélna; y, nemuize také byti sudé, ponévadz &iselna
forma druhé rovnice y,2— y,2 = y,2 — diselné 4h — 4k — 1 =
=4] + 1 ¢ili 2d = 1 — tomu odporuje.)
Tak dospéli jsme z puvodni skupiny (I) ke skupiné nové

9’ + vt =y
y:— vt = ys’ (1)
v niZ viechny velidiny y,, ¥,, ¥s a y, jsou faktory éisla 1y.
’ Obé tyto skupiny maji stejné vlastnosti. Tam z, y, u a v jsou
relativné nesoudélnd, y sudé, ostatni éisla licha, zde yy, ¥, ¥5 & ¥,
také relativné nesoudélna, y, sudé, ostatni éisla licha.
Ty% postup, jaky jsme provedli na skupiné (I), miZeme pro-
vésti téZ na skupiné (II). Tim dospéjeme k nové skupiné

Ys® + Ys® = Ys'

Ys* — ¥s* = ¥% (L
v nf¥ 3y, = Ys¥e¥Y2¥s; Ys» Yoo Yu» Ys jSOU mezi sebou relativné ne-
soudélnd, y, sudé, y;, y, a y, &isla licha (podle téze Gvahy jako
nahofe).

Pokradujeme-li timto zpisobem, dojdeme k dalsim skupindm
(IV), (V) atd. Délime vidy é&islo stojici uprostied skupinovych
rovnic (¥, %, ¥s atd.) dvéma a z kvocientu vzniknou nové &tyfi
faktory (mezi sebou relativné nesoudélné) jakozto veli¢iny tvorici
dalsf skupinu, z nichZ vZdy t¥i jsou lichymi a jedna (prostiedni)
sudou. Ve tvofeni novych skupin miZeme tedy pokradovati in inf.



	
	Article


